

责编:毛利涛 美编:黄山敏 组版:谢红 校对:王文富 E-mail:zrbtkb@126.com

矛盾无坚冰 调解好能手

——记昭阳区司法局干警林吉奎

通讯员 季婷 文/图



林吉奎在纠纷调解现场。

没想到老林3天就帮我们回来了。”2021年,几名3年讨薪无果,走投无路的农民工抱着试试看的心态到渔渔司法所求助。几位农民工不知包工头家在哪里,姓甚名谁,甚至电话也联系不上。林吉奎按照当事人提供的碎片信息,顺藤摸瓜,几经周折,终于查到了当时中标的公司。千方百计联系上后,中标公司又推诿说施工的第三方不在昭通。林吉奎多次电话告知建筑公司法人代表、包工头,让其知晓拖欠农民工工资的行为极其恶劣,如拒不接受调解,会将其诉至法院。建筑公司及包工头终于同意到司法所调解,林吉奎还同时邀请了新闻媒体记者到场采访报道,在巨大的舆论压力下,责任方当场把拖欠的农民工工资一次性付清。

同年3月,林吉奎接待了3名残疾人,他们在纸上写道:有个老板欠了他们每人五六千元工资,老板找不到了,只有老板的名字和身份证号。林吉奎想,要是让3位残疾人去找劳动监察维权,在证据不足的情况下,不知道要拖到猴年马月,农民工本就不容易,残疾人农民工就更加艰难,他立即向单位领导汇报,请求公安部门帮助协查欠薪老板的身份信息。得知老板属旧圃镇大村人,为了逃避债务,该老板把所有来电设置为拒接。几经辗转,林吉奎终于联系上对方,告知其恶意拖欠农民工工资属违法行为,残疾人又是社会弱势群体,本该关心他们才是,还去坑害他们,从良心道德上更说不过去,如再不支付,将会受到法律的制裁。在林吉奎苦口婆心的劝诫下,老板如数兑付了拖欠4年的工资。3名残疾人当场笑得合不拢嘴,对林吉奎竖起了大拇指。

调解有方,为民分忧显真情

在30年的司法行政工作中,林吉奎总结出了一套行之有效的调解方法,用心调解、用情调解,有时还用“攀亲戚”调解,更是创新了“差价分摊法”。他始终冲在矛盾纠纷调解的第一线,一心为群众解决烦心事,哪里有纠纷,哪家有

难事,都想请他来“主持公道”。

他调解纠纷用得最多的“杀手锏”就是“差价分摊法”。每当调解双方的要求仅差几百元就能达成和解协议,可双方拒绝让步时,他就提出与参加调解的同事分摊差价部分,这种方法屡试不爽。他口袋里长期备用的几百元却没有用出去一次,当事人都不要他的钱,双方都主动让步和解了。

他还会根据情况与纠纷当事人“攀亲戚”。在调解一户余氏兄弟的宅基地纠纷时,兄弟俩都想多占10厘米,互不相让,做了一下午的思想工作,建议两兄弟第10厘米平分双方也不同意。林吉奎开始拉家常,他说“你们不是汉族,是蒙古族。”兄弟俩问:“你怎么知道的,我们祖先就是蒙古族。”他说:“我知道,我奶奶就姓余,我们是亲戚呢,余姓属于铁木真的后裔,余姓人大多行事果断,性格果敢刚毅,看得远,知道取舍。”哥哥听后,好像明白了什么,于是对兄弟说:“算了,10厘米我不要了,全给你修。”纠纷瞬间化解了,兄弟俩还要了林吉奎的联系方式,说过年前要他邀约同事一起来吃杀猪饭。

命案防控,守护平安促和谐

群众利益无小事,一枝一叶总关情。命案防控,是调解工作的重头戏。林吉奎常说,矛盾纠纷一定要早排查,早发现,早入手,防止小事拖大、大事拖难、难事拖烂。

2020年12月,白鹤村发生了一起承包经营权纠纷,当事人双方争议了多年,其间,村级调解组织和镇人民调解委员会多次调解均未化解。当事人一方强行将对方种了20多年的苹果树用挖掘机毁掉,后被法院以故意毁坏财物罪判处有期徒刑7个月,赔偿原告损失10610元。刑满释放后双方矛盾再次升级,受刑事处罚方扬言不但不给赔偿,还要报复对方,称“自己坐牢是对方报警加害的结果”,纠纷再次激化。为了找到化解矛盾的突破口,林吉奎与所里同事一道,首先对村民进行了大量的走访、调查取证,在相关证据准备充分后,再次组织当事人双方进行调解。从办公室到现场,再从现场到办公室,调解地点更换了多次,经过两天的辛苦劝导,将情、理、法贯穿始终,结合当事人的利害得失剖析矛盾继续恶化下去的危害。最终,受刑事处罚方当场给付法院判决的赔偿金10610元,再补偿1万元给对方作为土地争议补偿。就此,法院判决的赔付也得到了履行,历时多年的承包经营权纠纷终于得到了成功化解。

婚恋纠纷也是容易诱发命案的重要源头。林吉奎常说,婚恋纠纷要预防在先,处置在小,变被动调解为主动调解,

变事后调解为事先预防,防患于未然。2023年9月,酒渔镇弓河村男子赵某与在江苏打工时相识的陕西女子刘某在昭通登记结婚。婚后,两人因家庭琐事经常吵闹,9月20日深夜,赵某动手打了妻子刘某,愤怒中还用被子捂住妻子,导致刘某几近休克,刘某挣脱后找手机报警,可手机已被赵某藏起来。待凌晨5时赵某熟睡时,刘某才得以脱身步行到酒渔派出所报警,报案后又到镇妇联求助。林吉奎得知情况后立即邀请弓河村“两委”、酒渔派出所、酒渔镇妇联等人员,组织当事人双方到酒渔司法所调解。他听取了受害人刘某的陈述后,就男方动手打女方一事进行了严肃的批评教育,可当事人双方还在怒斥对方,互不相让,女方强烈要求离婚并清算债权债务,男方拒绝女方的一切要求。经过4个小时的劝导也无法和解,林吉奎告知女方暂时不要回家,若要回家拿取衣物也请村上的同志陪同,以防发生严重后果。9月22日上午,林吉奎再次组织当事人双方到酒渔司法所调解,他推心置腹地与二人交流,通过动之以情、晓之以理的劝解,以情说理,以法释理,最终赵某深刻认识到自己的错误,当场向妻子刘某道歉并承诺在今后的家庭生活中多沟通,不再发生家暴行为。刘某被赵某的真诚打动,最终,二人携手回家。事后,女方专门打电话告诉林吉奎,他们夫妻和好了,真心感谢林吉奎的真情调解,挽救了他们的婚姻家庭。

坚持正义,爱岗敬业守初心

作为一名老党员,林吉奎凡事以身作则,率先垂范,用自己的行动感染着周围的同事。他从部队到地方,从城市到农村,从机关到基层,工作岗位一次次地变化,但始终不变的是他为人民服务的初心。

2022年5月,一位在酒渔镇经营农药的外地人王女士,因24户果农收取农药后拒不付款,王女士无奈到酒渔司法所求助。林吉奎认真接待了王女士,通过调查了解,欠款果农来自两个亲戚家族,假借以农药有质量问题导致果树掉叶为由而拒绝支付欠款。他查看了农户拍摄的掉叶果树图片,一看拍照日期为2021年12月6日,果树已经到了自然掉叶季节。林吉奎仔细甄别后,指出了照片的瑕疵,劝导果农,若坚持错误不将农药款付清将承担法律后果。通过一个星期的反复调解,大部分果农支付了欠款,余下的10户仍拒绝支付欠款,林吉奎又帮助王女士诉至法院裁决收回。2022年6月,王女士离开酒渔返回昆明,临走前,她送来一面写着“为民解忧、感恩调解”的锦旗,哽咽着与酒渔司

法所工作人员道别。半个小时后,她打来电话说在沙发垫子下面放了5个红包,感谢司法所同志给予她的无私帮助,林吉奎立马与同事开车追到昭通城里截住王女士,告诉她:“这是我们该做的,帮助外来客商是我们的工作职责。”并将红包如数退还。王女士双手合十,眼含热泪,深深地鞠了一躬说:“你们是昭通好人!我会一辈子记得你们。”

军人本色,敬老爱亲做典范

林吉奎是一名转业军人,1982年入伍,1984年参加过两山轮战。身边的同事、朋友很少有人知道他的事迹。在苏家院司法所工作期间,一个曾当过兵的缓刑人员到司法所报到服刑,这人一到司法所就嚷嚷着:“我是对越自卫反击战的参战老兵,我经常要出远门去与战友聚会,你们不能限制我的自由!”还等等对方说完,林吉奎就语气铿锵地说:“不要以为自己参加过对越自卫反击战就可以胡作非为!你现在是罪犯,难道你今天的犯罪可以用曾经的参战来开脱吗?你对得起长眠在麻栗坡的战友吗?我也是参战老兵,也经历过硝烟弥漫的战场。活着回来,不是留机会让你犯罪!犯罪了你还有理?活着,就要活出人来!牺牲的战友在天有灵,看着你!”通过他一番说教,那人立刻道歉:“知道了,老班长,我错了,我一定按规定好好改造。”自此,同事才知道林吉奎参加过两山轮战。从那以后,那个老兵也非常服从管教,顺利服满缓刑考验期,解教后还常来司法所,感谢司法所缓刑考验期对他的关爱。

林吉奎幽默风趣,常把批评的话表达成赞美的说辞,让人倍感亲切,忠言但不逆耳。对同事,他说,同事就是战友,一个战壕里的兄弟,他能带出狼一样的团队,作为一名老兵,只要他身先士卒往前冲,其他人定不会自甘落后。对父母,他是孝子,经常早出晚归,有时下班已是天黑,同事约他在外面吃饭再回去,他总会说:“父母90多岁了,还是回家陪父母吃饭吧,父母是陪一天少一天。多陪陪,待父母离开我们那一天,我们会少一些遗憾……”

在参加工作的40多年里,林吉奎始终把视角对准群众,把情感贴近人民,用脚步丈量民生,用爱心贴近民意,用真情化解民忧。如今,即将退休的他依然不忘初心,不减激情,不减动力,始终坚守在人民调解工作第一线。他在工作日志中这样写道:“我舍不得这份工作,舍不得同甘共苦的同事,在即将退休的日子里,我只想尽我所能多调解一些纠纷,尽我所能为当地群众多谋一份和谐……”

永善警方:组建“尖刀”骑警 打造“善治”名片

通讯员 龙喜学 艾显尹 文/图

永善县地处滇、川两省六县接合部,位于乌蒙山脉西北面的金沙江畔,中国第三大水电站溪洛渡水电站修建于此,县城人口11.2万人。近年来,随着经济社会发展,城区人口增加,各种矛盾交织叠加,风险隐患突出。2023年10月,永善县公安局对标永善县委“善建者·永”的定位,组建了一支“尖刀”骑警队——永善骑警队,倾力打造县城区“善治”名片。

以“谋”为先,打造专业警队

高站位谋划。按照“把永善骑警队打造成为为民服务的亮丽名片和打击违法犯罪的知名品牌”这一目标,永善县公安局党委主动向县委、县政府汇报,积极争取支持,同时多

次召开党委会专题研究组建事宜。其间,市委政法委、市公安局和县委、县政府主要领导的指导,为骑警队的顺利组建给予了坚强的支持。

高标准配备。按照实现“一警多能”的要求,对骑警队进行了高标准配备。在硬件上,为骑警队配备了三轮摩托车3辆、二轮摩托车12辆,配备作战单兵、铁骑定位系统、350兆对讲机、4G执法记录仪、臂盾、抓捕叉、手持执法终端、酒精检测棒等装备。

高要求运行。骑警队队员由永善县公安局遴选出的30名精干警力组成,其中女警8名,并按男女警3:2的比例分组编队开展巡逻执勤。同时,结合永善县情和城区治安特点,将县城区划为三大网格,设置了12条骑巡路线和168个点位,确保执勤高效运行,执法有力度、有温度。

以“练”为路,提升能力素质

苦练单兵技能。为提高骑警队队员单兵作战的水平,队员在上岗前,进行了为期40天的专业技能培训。邀请专业人员为骑警队队员开展摩托车驾驶、医疗急救、交通事故处理、路面执勤执法、服务群众等科目培训。

勤练应急处突。紧紧围绕最小作战单元建设,从装备快取、拦截盘查、盾牌与抓捕叉组合应用等技术运用,对骑警队队员开展了训练。举行专业培

训45次,全方位拓展警务技能,提升应急处置能力。

磨炼合成作战。定期组织骑警队队员开展实战对抗演练和最小作战单元演练,通过不断“摔打”和相互磨合,提高队员的合成作战和现场控制能力。

以“建”为果,形成整体合力

建立扁平化指挥机制。完善“情指行”工作机制,以“天网”为基础,借助城市监控和铁骑定位系统,实现了“一网调度、一键指挥”,最大化发挥了骑警机动性强、灵活度高的优势。

建立联动化巡防机制。骑警队与特警、城区派出所警力、交警队协同配合,分时段、分区域开展巡控,实现“一图作战”。自骑警队成立以来,制止打架斗殴6起,现场化解矛盾纠纷80余起,参与处置交通事故39起,纠正交通违法行为350余起,抓获违法犯罪嫌疑人26人,救助服务群众72人。

建立一体化治理机制。骑警队与交通、消防、城管、自然资源等职能部门建立了联合共治机制。队员在骑巡中发现不属于公安管辖的情况时,通过实时传输方式,将情况推送给相关部门及时进行处置。同时每天参与高峰“护学”行动,坚持走进广场、夜市摊点等人员密集场所开展普法宣传,形成了齐抓共

管的良好局面。

永善骑警队作为警方的“尖刀”,在锚定“一警多能、一图作战、一网调度、一键指挥”的定位中成效初显,“两见一管”率大幅上升,街面警情同比下降26.14%,已成为永善社会治安综合治理的一道亮丽风景线,“警”和城区“善治”的一张名片!



骑警风采。